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INFORME
LA CUESTIÓN CATALANA: LA VISIÓN DESDE EL OTRO LADO DEL EBRO
por José Pablo Ferrándiz
Vicepresidente y Cofundador 
Metroscopia, Estudios Sociales y de Opinión

RESUMEN
En el presente texto el autor analiza los datos de una amplia encuesta realizada por 
Metroscopia en el mes de marzo de 2014 sobre las actitudes ciudadanas en Cataluña 
y en el resto de España en relación al proceso soberanista catalán. Conforme a los 
datos el autor concluye que existe un considerable grado de pluralismo en los valores, 
actitudes y opiniones de la ciudadanía en España sobre la “cuestión catalana”.

ABSTRACT
In this text, the author analyses data from an extensive survey conducted by Metros-
copia in March 2014. During the survey citizens in Catalonia and in the rest of Spain 
were asked about their attitudes towards the debate on the independence of Catalonia. 
According to the data the author concludes that there is a high degree of pluralism 
within the public opinion about the “Catalan question” in Spain.

I. INTRODUCCIÓN

Después de la reactivación, tras las elecciones autonómicas de noviembre de 2012, del 
proceso soberanista catalán, las actitudes ciudadanas al respecto en Cataluña y en el 
resto de España presentaron en la primavera del año 2014 el mismo e invariado reper-
torio de coincidencias y divergencias. A uno y otro lado de la hipotética línea divisoria 
que representa el Ebro, los respectivos responsables públicos no parecen haber hecho 
nada en este tiempo que haya contribuido a reducir los posibles puntos de desacuerdo 
ni a acentuar o ensanchar los de acuerdo entre los catalanes y los demás españoles. 
El resultado más inmediato de la percuciente sobreactuación gubernamental en una 
orilla y de la clamorosa impavidez (o infractuación) de su contraparte en la opuesta, 
es la total ausencia de un debate —sosegado, razonado y documentado, como cabría 
esperar— sobre los problemas que subyacen tras la deriva independentista y sobre sus 
posibles remedios o alternativas. 

Ciertamente, tanto en Cataluña como en el resto de España, la ciudadanía dista mucho 
de presentar actitudes monolíticamente uniformes y contrapuestas frontalmente y sin 
fisuras a las predominantes en la otra parte. Por debajo del ruido (y por encima del 
silencio), a uno y otro lado del Ebro, existe un considerable grado de pluralismo en los 
valores, actitudes y opiniones de la ciudadanía sobre la “cuestión catalana” en nada 
compatible con el unanimismo pétreo que los nacionalistas más extremos (catalanes 
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o españoles) dicen percibir, en clara confusión de deseos con realidad. Ni, de forma 
masiva, la ciudadanía catalana se decanta por la independencia1 ni, remotamente, el 
resto de España se muestra unánimemente cerrada a posibles acuerdos y cambios del 
actual marco constitucional. Eso sí, unos y otros se mueven a ciegas, mutuamente de 
espaldas, prácticamente sin liderazgos —creíbles y sosegados— que en vez de tratar 
exclusivamente de movilizarles cerradamente a favor o en contra, encaren el problema, 
ponderen sus componentes y planteen posibles puntos de encuentro.

II. COINCIDENCIAS CLARAS

Con todo, hay toda una serie de puntos en los que —aunque con matices— los ciuda-
danos de Cataluña y del resto del España coinciden ampliamente.

De forma claramente mayoritaria (61 % en Cataluña, 80 % en el resto de España) unos 
y otros creen que la independencia de Cataluña es, en realidad, algo con muy pocas o 
nulas probabilidades de llegar a ser realidad (véase Cuadro 1.1).

Asimismo, en ambos casos, una amplia mayoría (66 % en Cataluña, 77 % en el resto 
de España) cree que los ciudadanos catalanes no están suficientemente informados 
de todas las consecuencias reales que para el Principado supondría la independencia 
(véase Cuadro 1.2). Es decir, ambas ciudadanías vienen a decir que, hasta ahora, el 
tema se ha planteado fundamentalmente en clave emocional/idealista, más como un 
desahogo y como expresión de anhelos poco verosímiles que como proyecto serena y 
pragmáticamente elaborado. 

A un lado y otro del Ebro (66 % en Cataluña, 82 % en el resto de España) se reconoce, 
además, que desde Cataluña no se ha sabido explicar bien al resto del país cuál es, 
concreta y detalladamente, la cuestión que está pendiente de solución (véase Cuadro 
1.3), lo que abunda en la sensación recogida en el punto anterior.

La actuación, hasta ahora, de Artur Mas y de Mariano Rajoy (percibidos por el espa-
ñol medio como los dos obvios interlocutores a quienes correspondería reconducir 
el tema) es objeto de paralela evaluación negativa: en Cataluña, Rajoy es censurado 
por un 85 % y Mas por un 54 %; en el resto de España estas cifras se mantienen pero 
se invierte su reparto: Mas es censurado por un 82 % y Rajoy por un 51 % (véase 
Cuadro 1.4). Se responsabiliza en clara mayor medida al de enfrente, pero sin por 
ello exculpar al propio.

1. La prensa del 19-3-2014 recogía los datos de un sondeo ómnibus del Centre d´Estudis d´Opinió (CEO) de la 
Generalitat llevado a cabo en diciembre de 2013. Un análisis parsimonioso de esta información en modo alguno 
avala la precipitada conclusión de que “aumenta el porcentaje de catalanes partidarios de la independencia”, 
como se ha dicho. En realidad, nada en este sondeo contradice lo que los sondeos de Metroscopia detectaron: 
menos del 50 % (el 43 % según nuestros datos) de los catalanes votarían ahora, en principio, por la 
independencia, pero este porcentaje quedaría en un 39 % si la independencia conllevara la salida de la Unión 
Europea; en todo caso, en estos momentos, el porcentaje mayoritario (47 %) se registra a favor de una “tercera 
vía” —de corte federal o de “autonomismo avanzado”— que permita que Cataluña siga formando parte de España 
pero con nuevas (y blindadas) competencias. Esta alternativa no aparece mencionada en el sondeo del CEO que, 
en cambio, contiene (entre otras preguntas de formulación técnica más que dudosa) una sobre el referéndum 
merecedora de gurar en los manuales como ejemplo de cómo no preguntar —o de cómo preguntar sesgando 
la respuesta—. La pregunta es, literalmente, esta: La millor manera per saber què volen els ciutadans respecte 
el futur polític de Catalunya és a través d’un referèndum. La formulación —defectos técnicos aparte— resulta 
escasamente compatible con el núcleo central de la teoría democrática que hace de las elecciones (regulares, 
plurales, libres) el modo prototípico de expresión de la voluntad popular. El referéndum es un mecanismo 
excepcional y residual (que, signi cativamente, resulta particularmente atractivo desde planteamientos poco o 
nada democráticos o abiertamente dictatoriales).
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III. PLANTEAMIENTOS MODERADAMENTE DIVERGENTES

En toda otra serie de cuestiones, los ciudadanos de Cataluña y del resto de España no 
llegan a coincidir plenamente, pero presentan opiniones y actitudes que no parecen 
excesivamente difíciles de poder ser reconducidas a un acuerdo, a poco que a ello 
contribuyeran los respectivos liderazgos.

En Cataluña (y posiblemente como reflejo de la tendencia a los hechos consumados 
implícita en la hoja de ruta del Govern, y del paralelo silencio/desdén del Gobierno 
español), los ciudadanos dudan de que el acuerdo que evite el “choque de trenes” 
siga siendo posible (el 49 % no lo cree ya posible, el 48 %, sí). En el resto de España 
(donde la presión ambiental referida a este tema es sin duda menor en la agenda 
política cotidiana), predominan quienes aun creen posible el acuerdo (56 % vs. 38 
%, cuadro 2.3).

En la hipótesis de una consulta en todo el territorio nacional sobre la posible inde-
pendencia de Cataluña, el 77 % de los españoles residentes fuera de ella votarían 
a favor de que siguiera formando parte de España. En Cataluña, las opiniones se 
presentan divididas (42 % vs. 43 %), pero, como ya se ha visto, con tendencia clara 
al predominio del no a la independencia si esta conllevara la salida de la Unión 
Europea (véase Cuadro 2.1).

La posibilidad de una “tercera vía”, intermedia entre la independencia y el actual 
statu quo, es la que, cuando se plantea de forma explícita, acaba recibiendo el mayor 
porcentaje de apoyos en Cataluña (47 %), donde solo la ha ofrecido y defendido pú-
blicamente el PSC (y quizá, incluso en mayor medida, algunos dirigentes del propio 
PSOE). En cambio, en el resto de España, los partidarios de esta posible línea de 
negociación representan justamente la mitad (24 %, véase Cuadro 2.2). Ahora bien, 
con apreciables diferencias según la orientación ideológica: los posicionamientos 
menos flexibles se registran entres los votantes del PP. Entre ellos: solo el 14 % es-
taría a favor de la posible “tercera vía”, algo —conviene resaltar— que hasta ahora 
nadie ha propuesto, y menos defendido públicamente en ese partido, lo que quizá 
da un significado especial a esta cifra (que no deja de representar la sexta parte de 
ese electorado). Con una adecuada pedagogía no parece que esta opción resultara 
imposible de asumir por una proporción más amplia de votantes populares. Entre 
los votantes socialistas, esta opción intermedia es apoyada ya por un sustancial 31 
%. Y entre los votantes de IU resulta ser (como entre el conjunto de la ciudadanía 
catalana) la opción mayoritaria, con el apoyo de un 46 %. 

En todo caso, a uno y otro lado del Ebro, parece claro que la independencia de Cata-
luña sería malo para España (lo creen siete, e incluso ocho de cada diez ciudadanos, 
véase Cuadro 2.4). Y fuera de Cataluña, un 70 % cree también que la independencia 
sería mala para el Principado. Entre los catalanes, en cambio, las opiniones se divi-
den, si bien tienden a predominar quienes piensan que resultaría algo positivo (lo 
que con toda probabilidad constituye más un wishful thinking que un pronóstico 
meditado, dado que la mayoría reconoce carecer de información precisa y suficiente 
sobre las posibles consecuencias de la independencia).

De forma claramente mayoritaria (66 %) los ciudadanos de Cataluña afirman que no 
es cierto que sientan desafecto y recelo hacia el resto de España; y los no catalanes, 
aunque de forma ajustada, se inclinan por creerles (47 % vs. 44 %, véase Cuadro 
3.2). En cambio, el 59 % de los catalanes cree ser objeto de desafecto y recelo por 
parte del resto de los españoles, cosa que niega el 5 8% de estos (véase Cuadro 3.1).
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IV. DIVERGENCIAS CLARAS 

Hay tres cuestiones en que la no coincidencia de las opiniones en Cataluña y fuera 
de ella resulta sustancial.

Por un lado, en relación con el llamado “derecho a decidir”. Parece ya claro que esta 
expresión constituye un brillante hallazgo semántico que ha logrado una aceptación 
popular tan espectacular como acrítica (pese a ser conceptualmente equívoca y, por 
tanto, engañosa). El derecho a la autodeterminación presenta, entre otros problemas, 
la insalvable imprecisión de cuál pueda ser su titular (que siempre es, por fuerza, 
un ente colectivo, abstracto y complejo). Pero planteado como derecho a decidir se 
convierte —aparentemente al menos— en un derecho que puede ser ejercido indi-
vidualmente, un derecho cuya titularidad corresponde a las personas individuales 
y que equivale, sencillamente, al derecho a la libertad personal. ¿Y cómo no ha de 
resultar irresistiblemente atractivo, al menos de entrada, lo que se presenta como el 
derecho a ser libre? El éxito de los sectores soberanistas ha sido, sin duda, conseguir 
que algo brumosamente colectivo (el derecho de autodeterminación) haya pasado a 
ser entendido, de forma generalizada, como sinónimo de un derecho individual (el 
derecho a decidir). El caso es que, en estos momento, los catalanes piensan mayo-
ritariamente (55 % vs. 40 %) que Cataluña (o cualquier otra Comunidad o región 
de España) tiene el derecho —porque lo tienen sus ciudadanos— a decidir unila-
teralmente sobre su posible secesión de España. Entre el resto de los españoles la 
opinión masivamente mayoritaria (la expresa un 84 %) es, por el contrario, que esta 
es una decisión que requiere también la conformidad del conjunto de la ciudadanía 
española (véase Cuadro 1.5). 

Por otro lado, entre los no catalanes sigue predominando una percepción básicamen-
te sesgada y desenfocada respecto de las razones últimas para la profunda incomo-
didad que sienten grandes sectores de la sociedad catalana con la actual situación (y, 
sin duda, como consecuencia de esa inadecuada explicación procedente de Cataluña, 
como mayoritariamente se reconoce). Desde el resto de España se piensa que el 
desencuentro con Cataluña tiene como causas fundamentales el reparto del dinero 
público (lo piensa el 66 %) o la distribución de competencias (lo cree el 60%). Solo 
un 48 % señala lo que los ciudadanos catalanes sienten y definen como principal 
agravio y foco de tensión: el no respeto por sus señas distintivas culturales e iden-
titarias. Y cabe resaltar que en este diagnóstico que, sobre el malestar de Cataluña, 
emiten los no catalanes no hay diferencias relevantes entre los distintos electorados 
(véase Cuadro 3.3).

El trato económico que, del Estado, recibe Cataluña parece constituir el principal 
punto de desencuentro entre el Principado y el resto de España. Dado que versa 
sobre partidas fácilmente computables y medibles (o, en todo caso, más de lo que 
sin duda son los agravios o desaires en el ámbito simbólico y cultural) cabría pen-
sar que este malentendido resulta imposible de clarificar. Por el momento, parece 
seguir constituyendo una importante espina: el 78 % de los catalanes cree que su 
Comunidad recibe del Estado menos dinero del que aporta; pero fuera de Cataluña 
solo piensa esto el 20 % (véase Cuadro 4.3). Al mismo tiempo, predomina en el 
resto de España la sensación de ser objeto de un agravio comparativo en el reparto, 
por Comunidades, del dinero público: un 43 % piensa que su Comunidad recibe del 
Estado menos dinero del que aporta, un 12 % que recibe más y un 21 % que obtiene 
lo que le corresponde (véase Cuadro 4.3). 
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V. CENTRALISMO, AUTONOMISMO, FEDERALISMO, 
INDEPENDENTISMO

Lentamente, la opción por una reformulación más avanzada o federalizante del 
actual Estado de las Autonomías va ganando peso tanto en Cataluña (opta por esta 
alternativa el 24 %, el segundo grupo más numeroso) como en el resto de España 
(donde es escogida por el 21 %: en 2010 se inclinaba por esta opción el 10 % y en 2011 
el 11 %). Ahora bien, mientras que en Cataluña solo un 24 % preferiría un Estado 
sin autonomías o un esquema autonómico como el actual, en el resto de España esta 
cifra sube hasta el 56 % (véase Cuadro 4.5).

La opción federalista (o federalizante: un autonomismo avanzado, en suma) resul-
taría aceptable a una proporción 11 puntos más elevada de no catalanes (alcanzando 
así el 32 %), siempre que con ello se resolviese de forma definitiva la integración de 
Cataluña en España. Esta es, recuérdese, la opción que en estos momentos cuenta 
con mayor apoyo (47 %) entre la ciudadanía catalana, y fuera del Principado es apo-
yada especialmente por los votantes de PSOE (41 %) e IU (61 %) y por los menores 
de 34 años (41 %, véase Cuadro 4.6). 
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APÉNDICE: CUADROS DE DATOS

1. EL PROCESO SOBERANISTA

CUADRO 1.1
¿CREE QUE LA INDEPENDENCIA DE CATALUÑA SERÁ POSIBLE EN UN FUTURO MÁS O MENOS CERCANO  
O ESO ES ALGO CON MUY POCAS O NULAS PROBABILIDADES DE LLEGAR A SER REALIDAD?
(En porcentajes)

Resto de 
España 
(marzo)

Cataluña 
(febrero)

· Será posible en un futuro más o menos cercano 14 34

· Es algo con muy pocas o nulas probabilidades de llegar a ser realidad 80 61

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CUADRO 1.2
¿CREE QUE LOS CIUDADANOS CATALANES ESTÁN SUFICIENTEMENTE INFORMADOS DE TODAS LAS  
CONSECUENCIAS REALES QUE PARA CATALUÑA SUPONDRÍA INDEPENDIZARSE DE ESPAÑA?
(En porcentajes)

Resto de 
España 
(marzo)

Cataluña 
(febrero)

· Sí 14 32

· No 77 66

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

CUADRO 1.3
¿CREE QUE DESDE CATALUÑA SE HA SABIDO EXPLICAR BIEN AL RESTO DE ESPAÑA CUÁL  
ES LA SITUACIÓN QUE ESTÁ POR RESOLVER?
(En porcentajes)

Resto de 
España 
(marzo)

Cataluña 
(febrero)

· Sí 10 29

· No 82 66

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.
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CUADRO 1.4
¿CREE QUE EL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, MARIANO RAJOY, HA ACTUADO HASTA AHORA  
DE FORMA ACERTADA EN RELACIÓN CON EL PLANTEAMIENTO SOBERANISTA DEL GOBIERNO CATALÁN 
QUE PRESIDE ARTUR MAS?
¿Y CREE ACERTADO EL PLANTEAMIENTO SOBERANISTA DEL GOBIERNO CATALÁN?
(En porcentajes)

Resto de 
España 
(marzo)

Cataluña 
(febrero)

Actuación acertada de Mariano Rajoy en relación con el planteamiento  
soberanista del Gobierno catalán

· Sí 35 12

· No 51 85

Acierto del planteamiento soberanista del gobierno catalán

· Sí 8 42

· No 82 54

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes en cada caso corresponde  
a No sabe / No contesta.

CUADRO 1.5
¿CREE QUE CATALUÑA, O CUALQUIER OTRA COMUNIDAD O REGIÓN DE ESPAÑA, TIENE EL DERECHO  
A DECIDIR UNILATERALMENTE, POR SU CUENTA, SI SIGUE O NO FORMANDO PARTE DE ESPAÑA, O CREE QUE  
ESTA ES UNA DECISIÓN QUE REQUIERE TAMBIÉN LA CONFORMIDAD DEL RESTO DE ESPAÑA?
(En porcentajes)

Resto de 
España 
(marzo)

Cataluña 
(febrero)

· Tiene el derecho a decidir unilateralmente si sigue formando  
o no parte de España 14 55

· Es una decisión que requiere también la conformidad del  
resto de España 84 40

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.
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2. SI SE CELEBRARA AHORA UNA CONSULTA (EN TODA ESPAÑA)

CUADRO 2.1
EN EL HIPOTÉTICO CASO DE QUE SE CELEBRASE UN REFERÉNDUM EN TODA ESPAÑA SOBRE LA INDEPENDENCIA  
DE CATALUÑA, ¿QUÉ ES MÁS PROBABLE QUE ACABARA USTED VOTANDO?
(En porcentajes)

Resto de 
España 
(marzo)

Cataluña 
(febrero)

· A favor de la independencia de Cataluña 13 43

· A favor de que siga formando parte de España 77 42

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe, No contesta, 
En blanco y No votaría, respuestas espontáneas que no se ofrecían en la entrevista.

CUADRO 2.2
SI EN EL HIPOTÉTICO REFERÉNDUM SE INCLUYERA LA POSIBILIDAD DE UNA TERCERA VÍA, EN LA QUE  
CATALUÑA SEGUIRÍA FORMANDO PARTE DE ESPAÑA PERO CON NUEVAS Y BLINDADAS COMPETENCIAS EN 
EXCLUSIVA, ¿QUÉ ES MÁS PROBABLE QUE ACABARA USTED VOTANDO? 
(En porcentajes)

Resto de España (marzo)

Cataluña 
(febrero)Total

Votantes de

PP PSOE IU

· A favor de la independencia 
de Cataluña 7 3 4 12 26

· A favor de que Cataluña siga 
formando parte de España 
con las mismas competencias 
que tiene ahora

58 75 59 30 17

· A favor de que Cataluña siga 
formando parte de España 
pero con nuevas y blindadas 
competencias en exclusiva 
como plantea la tercera vía

24 14 31 46 47

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe, No contesta, 
En blanco y No votaría, respuestas espontáneas que no se ofrecían en la entrevista.

CUADRO 2.3
¿DIRÍA QUE ES YA MUY DIFÍCIL O CASI IMPOSIBLE EN EL MOMENTO ACTUAL QUE CATALUÑA Y EL RESTO DE 
ESPAÑA LLEGUEN A UN ACUERDO QUE SATISFAGA A AMBAS PARTES, O BIEN CREE QUE TODAVÍA ES POSIBLE ESE 
ACUERDO QUE EVITE EL RIESGO DE UNA RUPTURA?
(En porcentajes)

Resto de España (marzo) Cataluña (febrero)

· Es ya muy difícil el acuerdo 38 49

· Es posible todavía el acuerdo 56 48

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes corresponde a No sabe / No contesta.

PORTADA 

SUMARIO
 
PRESENTACIÓN 

ÁREAS DE ESTUDIO 

NOVEDADES DEL 
FEDERALISMO COMPARADO

NOVEDADES DEL  
ESTADO AUTONÓMICO

NOVEDADES 
PARLAMENTARIAS

ACTUALIDAD 
IBEROAMÉRICANA

CRÓNICA  
INTERNACIONAL

CALIDAD DEMOCRÁTICA

AGENDA 

ACTIVIDADES REALIZADAS 
JUNIO A NOVIEMBRE 2014

ACTIVIDADES PREVISTAS 
DICIEMBRE 2014 A MAYO 2015

CRÉDITOS 



Cuadernos Manuel Giménez AbadNº 8 - DICIEMBRE 2014 

44 / 176

CUADRO 2.4
SI FINALMENTE CATALUÑA SE CONSTITUYERA COMO UN ESTADO INDEPENDIENTE,  
¿SERÍA BUENO O MALO PARA CATALUÑA?
¿Y PARA EL RESTO DE ESPAÑA?
(En porcentajes)

Resto de 
España 
(marzo)

Cataluña 
(febrero)

Para Cataluña

· Bueno 10 44

· Malo 76 38

Para el resto de España

· Bueno 9 12

· Malo 70 70

La diferencia hasta 100 en la suma vertical de porcentajes en cada caso corresponde 
a No sabe, No contesta y Ni bueno ni malo.

PORTADA 

SUMARIO
 
PRESENTACIÓN 

ÁREAS DE ESTUDIO 

NOVEDADES DEL 
FEDERALISMO COMPARADO

NOVEDADES DEL  
ESTADO AUTONÓMICO

NOVEDADES 
PARLAMENTARIAS

ACTUALIDAD 
IBEROAMÉRICANA

CRÓNICA  
INTERNACIONAL

CALIDAD DEMOCRÁTICA

AGENDA 

ACTIVIDADES REALIZADAS 
JUNIO A NOVIEMBRE 2014

ACTIVIDADES PREVISTAS 
DICIEMBRE 2014 A MAYO 2015

CRÉDITOS 


